Рынок несовершенной конкуренции.
1.   Информация о спросе на продукцию фирмы представлена в следующей таблице:

	Цена Р - (руб./ ед.)
	26
	24
	22
	20
	18
	16
	14

	Объем спроса - Q (ед.)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Переменные издержки – VС (руб.)
	0
	12
	24
	36
	48
	60
	72


а) Как Вы думаете, эта фирма работает на совершенно конкурентном рынке или на несовершенно конкурентном рынке? Свой ответ объясните.

б) Сколько продукции в день следует производить и продавать фирме, чтобы получить максимальную прибыль?

2. Фирма имеет функцию издержек, приведенную в таблице. Спрос на продукцию фирмы также приведен в таблице. Определите, сколько продукции должна выпускать фирма, и по какой цене продавать, чтобы получить максимальную прибыль? Чему она равна?

	Номер задачи
	Дано

	
	Функция издержек монополиста
	Спрос на продукцию монополиста

	2.1
	TC=0,1(TP)2 +3,2TP + 6.6
	Qd =12-P

	2.2
	TC=2(TP)2 +6TP + 2
	Qd =35-(P/2)

	2.3
	TC=TP2 +6TP + 3
	Qd =9-(P/4)

	2.4
	AC= (2TP)/3 +8+5/TP
	Qd =15-(3P)/4

	2.5
	AC= TP +5+2/TP
	Qd =10-(2P)/3

	2.6
	AC= 0.5TP +3+4/TP
	Qd =6-0.4P


3. Среднемесячная общая выручка фирмы, получаемая от продажи продукции, выражается уравнением TR = 24Q - Q2, где Q – количество единиц продукции, продаваемых в месяц. Общие затраты на производства продукции выражаются уравнением ТС = 12 + 1/3*(TP)3, где TP – количество продукции, производимой в месяц (предположим, что TP = Q).

а. Можно ли однозначно определить, работает ли фирма на совершенно, или несовершенно конкурентном рынке? Обоснуйте ваш ответ. 
б. Какова максимальная общая выручка фирмы? При каком объеме продаж, и при какой цене выручка будет максимальной?  
в. Какая максимальная прибыль фирмы? При каком объеме продаж, и при какой цене она достигается? 

г. Совпадают ли оптимальные объем продаж и цена, полученные в пунктах б. и в.?  Почему?
4. Фирма действует в условиях монополистической конкуренции. Функция ее средних издержек имеет вид: ATC = (TP)2 – 5TP +10. В долгосрочном периоде на рынке установилось равновесие, при этом фирма продает 2 единицы продукции. Спрос на продукцию фирмы задается линейной функцией. Восстановить эту функцию.

Монополия и монопольная власть фирмы

5.  В 50-е годы Федеральная торговая комиссия и Министерство Юстиции США выдвинули против фирмы «Дюпон» обвинение в монополизации рынка целлофана. Действительно,  в этот период времени данная фирма контролировала практически все производство целлофана в соединенных Штатах. Естественно, что адвокаты фирмы «Дюпон» сделали все возможное, чтобы опровергнуть утверждение о том, что их клиент является монополистом. В ходе  судебного разбирательства по поводу нарушения антитрестовского законодательства в 1956 г. Верховный суд США пришел к выводу, что, несмотря на то, что фирма «Дюпон» контролировала практически все производство целлофана, она не была монополистом. Как вы думаете, какой основной аргумент адвокатов фирмы «Дюпон» заставил Верховный суд США снять обвинение в монополизации рынка с их клиента?

6. В уездном городе N всего 1 млн. жителей. Городские власти планируют построить в городе метрополитен. Сооружение тоннелей и станций, а также другие виды постоянных издержек оцениваются в 2,92 млрд. руб. в расчете на один год. (Считается, что в году 365 дней.) Переменные издержки на одну перевозку одного пассажира неизменны и равны в среднем 1 руб. за 1 поездку. Каждый житель города в среднем совершает 2 поездки в день.

а. Если городские власти будут держать цены за проезд на минимальном уровне, обеспечивающем отсутствие убытков, то какова будет цена поездки на метрополитене?

б. Если бы было построено два конкурирующих метрополитена, охватывающих весь город, из которых каждый обслуживал бы  половину жителей, то сколько бы стоила одна поездка на каждом из них?

7. При объеме выпуска, максимизирующем прибыль монополиста, ценовая эластичность спроса равна (-2). Функция общих издержек монополиста: ТС(TP) = 100TP + 350. 

а) Какую цену на продукцию следует установить монополисту, чтобы получить максимально возможную прибыль?

б) Эластичным или неэластичным является спрос на продукцию монополии? Почему?

8. Фирма-монополист, максимизирующая прибыль, сталкивается с функцией рыночного спроса: Q = 100 – P, где P – цена единицы продукции. Постоянные издержки монополиста составляют 10, а функция его переменных издержек: VС(TP) =(TP)2.

а) Какой объем продукции следует производить монополисту? Какую цену на свою продукцию он должен установить? Какова при этом будет величина прибыли монополиста? Полученные результаты представьте на графике.

б) Предположим, что государство облагает монополиста паушальным налогом в размере 40 руб. Определите параметры равновесия и прибыль монополиста после введения паушального налога.

в) Предположим, что государство вместо паушального налога вводит количественный налог на монополиста в размере 20 руб. на единицу продукции. Определите параметры равновесия и прибыль монополиста после введения количественного налога. Полученные результаты представьте на графике.

9. Пусть обратная функция рыночного спроса имеет вид: P(Q) = a – bQ, 
где a, b = const и а, b > 0; Q – количество спрашиваемого товара, P – цена единицы товара; Q, P > 0.

а) Пусть на данном рынке господствует фирма – монополист, функция издержек которой: ТС(TP) = с·TP. Определите объем выпуска и цену, максимизирующие прибыль монополиста, при с = const > 0.

б) Предположим, что государство вводит количественный налог на монополию в размере t ден. ед. с каждой проданной единицы продукции. На сколько в результате этого возрастет цена на данном рынке?

в) Теперь предположим, что это не монопольный, а совершенно конкурентный рынок.  На нем действуют абсолютно идентичные фирмы, каждая из которых имеет предельные издержки, равные с.  Определите равновесные цену и объем выпуска на данном рынке.

г) Пусть государство вводит количественный налог на фирмы, работающие на данном рынке, в размере t ден. ед. с каждой проданной единицы продукции. На сколько в результате этого возрастет цена на совершенно конкурентном рынке?

д) Представьте результаты, полученные в п.п. (а), (б) и (г), на графике и проведите их сравнительный анализ.

10. Пусть функция рыночного спроса имеет вид: 

Q = А·P-b, где А, b = const; А, b > 0; Q – количество спрашиваемого товара, P – цена единицы товара; Q, P > 0.

а) Пусть на данном рынке господствует монополист, функция издержек которого ТС(TP) = с·TP, где с = const > 0. Определите объем выпуска и цену, максимизирующие прибыль монополиста.

б) Предположим, что государство вводит количественный налог на монополиста в размере t ден. ед. с каждой проданной единицы продукции. На сколько в результате этого возрастет цена на данном рынке?

в) Теперь предположим, что это не монопольный, а совершенно конкурентный рынок, на котором действуют абсолютно идентичные фирмы, каждая из которых имеет предельные издержки, равные с. Определите равновесные цены и объем выпуска на данном рынке.

г) Пусть государство вводит количественный налог на фирмы, работающие на данном рынке, в размере t ден. ед. с каждой проданной единицы продукции. На сколько в результате этого возрастет цена на совершенно конкурентном рынке?

д) Сравните полученные результаты с результатами, полученными в задании 9.

11. Функция издержек фирмы-монополиста имеет вид: 

ТС(TP) = 0,5·(TP)2 +2·TP + 5, где TP – объем выпуска фирмы за определенный период времени. Функция спроса на продукцию данной фирмы представлена следующим образом: P =10– 0,5Q, где P – цена единицы продукции. Предположим, что данная фирма стремится к максимизации прибыли.

а) Определите объем выпуска, цену и прибыль фирмы.

б) Определите степень монопольной власти фирмы, используя индекс Лернера.

12. Фирма, действующая в условиях монополистического рынка, имеет функцию общей выручки ТR(TP) = 125·TP – 2·(TP)2 , где TP – объем производимой фирмой продукции. Прибыль фирмы достигает максимума при объеме продаж 20 единиц в день. Определите степень монопольной власти фирмы, используя индекс Лернера.

13. Предположим, что фирма-монополист производит продукцию при постоянных средних и предельных издержках: АС = МС = 10. Функция рыночного спроса, с которой сталкивается монополист: Q =110 – P, где P – цена единицы продукции, Q – объем продаж.

а) Как будет выглядеть функция общих издержек монополиста? Каковы будут объем выпуска и цена, максимизирующие прибыль монополиста?  Проиллюстрируйте на графике параметры монопольного равновесия.

б) Если бы данный рынок не был монопольным, а являлся бы рынком совершенной конкуренции, и кривая предельных издержек была бы кривой предложения отрасли, то какими в этом случае были бы равновесные цена и объем продаж? Покажите данную ситуацию на вашем графике. Сравните параметры равновесия на рынке монополии и на совершенно конкурентном рынке.

в) Определите величину выигрышей потребителей и производителей на конкурентном рынке и на рынке монополии. Покажите эту величину на графике.

г) Определите потери общественного благосостояния на монопольном рынке. Покажите эту величину на графике.













































